
Landtag von Baden-Württemberg

15. Wahlperiode

Drucksache 15 / 6599

12. 03. 2015

1Eingegangen: 12. 03. 2015 / Ausgegeben: 15. 04. 2015

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Zuständigkeit hat das Ministerium für Umwelt, Klima und Energie-
wirtschaft im Bereich der Flugsicherheit und über welche fachliche Kompetenz
verfügt es in diesem Bereich?

2. In welcher Weise nahm und nimmt das Ministerium für Umwelt, Klima und
Energiewirtschaft Einfluss auf das derzeit beim Landratsamt Rems-Murr lau-
fende immissionsschutzrechtliche Verfahren zur Genehmigung der geplanten
sechs Windkraftanlagen im Bereich Zollstock-Springstein?

3. Auf welche Weise unterstützt das Ministerium für Umwelt, Klima und Ener-
giewirtschaft die Energiegesellschaft WIND Dettingen bei dem Versuch, die
ablehnende Entscheidung des Bundesaufsichtsamts für Flugsicherung vom
 November 2014 zu den geplanten Windkraftanlagen im Bereich Zollstock-
Springstein aufzuheben, beispielsweise durch die Suche nach einer Alternative
für das Drehfunkfeuer Luburg/Affalterbach?

4. Zu welchen Ergebnissen führte diese „Suche nach Alternativen“ durch das
 Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft? 

5. Hält sie das Ziel des Ausbaus von Windkraftanlagen für vorrangig gegenüber
der Sicherheit im Luftverkehr?

10. 03. 2015

Klenk CDU

Kleine Anfrage

des Abg. Wilfried Klenk CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Geplante Windkraftanlage Zollstock-Springstein 

(Rems-Murr-Kreis)
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B e g r ü n d u n g

In der Stuttgarter Zeitung vom 7. März 2015 (Ausgabe Rems-Murr-Kreis) berich-
tet der Journalist M. T. über die Beratung des Gemeinderats der Stadt Backnang
vom 5. März 2015 zur geplanten Windkraftanlage im Bereich Zollstock-Spring-
stein. Korrekt wurde in der Gemeinderatssitzung und wird im Bericht ausgeführt,
dass die Entscheidung des Bundesaufsichtsamts für Flugsicherung vom Novem-
ber 2014 zu möglichen Störungen des Drehfunkfeuers Luburg/Affalterbach durch
die geplanten Windkraftanlagen die Genehmigung dieser sechs Windkraftanlagen
absolut ausschließt. In diesem Zeitungsbericht wird auch der Leiter des Stadt -
planungsamts Backnang mit der Aussage in der Gemeinderatssitzung zitiert, wo-
nach „das Umweltministerium wohl noch nach einer Alternative für das Dreh-
funkfeuer Luburg/Affalterbach“ suche. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 1. April 2015 Nr. 4-4583 beantwortet das Ministerium für
Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Ministerium für
Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Zuständigkeit hat das Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirt-
schaft im Bereich der Flugsicherheit und über welche fachliche Kompetenz
verfügt es in diesem Bereich?

Zuständig für den Bereich der Flugsicherheit sind das Bundesministerium für
Verkehr und digitale Infrastruktur, das Bundesaufsichtsamt für Flugsicherung
(BAF) und die Deutsche Flugsicherung GmbH (DFS) auf Seiten des Bundes so-
wie das Ministerium für Verkehr und Infrastruktur als oberste Luftfahrtbehörde
und das Regierungspräsidium Stuttgart als höhere Luftfahrtbehörde in Baden-
Württemberg. Nach § 18 a Luftverkehrsgesetz entscheidet das Bundesaufsichts -
amt für Flugsicherung auf der Grundlage einer gutachtlichen Stellungnahme der
Flugsicherungsorganisation (DFS), ob durch die Errichtung der Bauwerke Flug -
sicherungseinrichtungen gestört werden können. Das Bundesaufsichtsamt für Flug -
sicherung teilt seine Entscheidung der zuständigen Luftfahrtbehörde des Landes
mit.

Im immissionsschutzrechtlichen Genehmigungsverfahren, für welches die unte-
ren Immissionsschutzbehörden bei den 44 Stadt- und Landkreisen zuständig sind,
wird der Aspekt der Flugsicherheit als einer von vielen wie beispielsweise der
 Artenschutz, der Lärmschutz etc. im Hinblick auf die Genehmigungsfähigkeit der
Anlage geprüft. 

Die Regierungspräsidien als höhere Immissionsschutzbehörde und das Ministe -
rium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft als oberste Immissionsschutz-
behörde sind als Fach- und Rechtsaufsichtsbehörden berührt. 

Das Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft als oberste Immis -
sionsschutzbehörde beschäftigt sich darüber hinaus mit allen Grundsatz- und
Fachfragen, die im Zusammenhang mit der immissionsschutzrechtlichen Geneh-
migung von Windenergieanlagen stehen.

2. In welcher Weise nahm und nimmt das Ministerium für Umwelt, Klima und
 Energiewirtschaft Einfluss auf das derzeit beim Landratsamt Rems-Murr lau-
fende immissionsschutzrechtliche Verfahren zur Genehmigung der geplanten
sechs Windkraftanlagen im Bereich Zollstock-Springstein?

Zuständig für das immissionsschutzrechtliche Genehmigungsverfahren ist das
Landratsamt Rems-Murr-Kreis als untere Immissionsschutzbehörde.
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Das Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft ist Mitauftraggeber
eines 5-Länder-Gutachtens. In diesem öffentlich zugänglichen Gutachten wurde
beispielsweise das Verfahren, mit welchem die Flugsicherungsorgane die Stör -
einflüsse von Windenergieanlagen auf Radaranlagen der Flugsicherung beurtei-
len, bewertet und die Auswirkungen eines Windparks innerhalb des 15 km Radius
einer Flugsicherungsanlage gemessen. Das Landratsamt und der Vorhabensträger
wurden auf dieses Gutachten hingewiesen.

3. Auf welche Weise unterstützt das Ministerium für Umwelt, Klima und Energie-
wirtschaft die Energiegesellschaft WIND Dettingen bei dem Versuch, die ab-
lehnende Entscheidung des Bundesaufsichtsamts für Flugsicherung vom No-
vember 2014 zu den geplanten Windkraftanlagen im Bereich Zollstock-Spring-
stein aufzuheben, beispielsweise durch die Suche nach einer Alternative für das
Drehfunkfeuer Luburg/Affalterbach?

4. Zu welchen Ergebnissen führte diese „Suche nach Alternativen“ durch das
 Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft? 

Für die Luftfahrtnavigation werden Drehfunkfeuer in zwei unterschiedlichen tech -
nischen Ausführungen, sogenannte VOR- und DVOR-Anlagen verwendet. DVOR-
Anlagen gelten generell als weniger störanfällig als konventionelle VOR-Anla-
gen. Beim Drehfunkfeuer Luburg handelt es sich um eine VOR-Anlage. Daher
hat der Vorhabensträger der Genehmigungsbehörde eine entsprechende Umrüs -
tung vorgeschlagen. Dieser Vorschlag ist nun durch das BAF, die DFS sowie die
Genehmigungsbehörde zu prüfen.

5. Hält sie das Ziel des Ausbaus von Windkraftanlagen für vorrangig gegenüber
der Sicherheit im Luftverkehr?

Die Sicherheit im Luftverkehr kann niemand in Frage stellen.

Untersteller

Minister für Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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